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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo al punto 5 “Approvazione convenzione con 

l’Università telematica Mercatorum per l’apertura di uno 

sportello Eipoint Mercatorum presso il Comune di Curtatone”, 

Sindaco, la prego di relazionare in merito” 

Sindaco:” Grazie Presidente” 

Presidente:” Stia nei tempi …”  

Sindaco:” Assolutamente sì. Sono particolarmente emozionato e 

commosso di portare questo punto in Consiglio comunale nel giorno 

in cui uno dei miei maestri, il Senatore Carlo Grazioli, esempio 

di uomo e di grande maestro politico, ci ha lasciato. 

Quello che oggi propongo vale un’intera sindacatura. Dopo che 

questa Amministrazione arriva - ricordato e ripreso proprio l’anno 

scorso - l’adesione al F.U.M. come progetto triennale come ormai 

sono solo il Comune di Mantova, il Comune di Marcaria, soci del 

F.U.M., la Fondazione Universitaria Mantovana … Oggi siamo qui a 

portare qualcosa di … mi sento di dire senza eufemismo …. qualcosa 

di molto importante per i nostri figli e per i figli dei nostri 

figli: quella di portare l’Università a Curtatone è stato 

un’impresa significativa, faticosa ma veramente che ha dato 

grandissime soddisfazioni. Di cosa stiamo parlando? Stiamo 

parlando di un’università pubblico-privata dove (lì il 

vicesegretario vicario Luca Zanetti sta facendo appunto vedere il 

sito, la composizione e le sedi in Italia di quello che 

rappresenta l’università delle scuole di commercio italiane) oggi 

è composta per il 100%, di cui 30% camere di commercio italiane 
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e il 70% l’Università telematica Pegaso.  

Sappiamo quanto l’università italiana sia in difficoltà e anche 

per quello abbiamo ritornato e abbiamo ripreso a dare il 

contributo al F.U.M., però, l’abbiamo detto prima noi vogliamo 

fare di più! In un momento di crisi come questo bisogna inventare, 

creare, essere proattivi e questa proattività non può che partire 

dalla formazione! E l’Universitas Mercatorum è un’eccellenza 

italiana, così come Pegaso dove intanto avremo 3 corsi di laurea: 

una laurea triennale in gestione d’impresa profilo statutario; 

una sull’economia digitale; una laurea o Corso di laurea triennale 

in Scienze del turismo e un corso di laurea magistrale in 

management. Così come i master attivi: sulla giustizia tributaria 

italiana ed europea; diritto doganale e accise; prestiti e 

legalità; master Jürgen trasporto; management aziendale 

amministrazione e gestione delle imprese sociali; diritto 

societario; management turistico; master in management sanitario 

… la sanità, corsi di percorsi aperti di perfezionamento sulla 

leadership, sul management, sugli orientamenti europei e la 

riforma della scuola italiana e ai corsi aperti di alta 

specializzazione in leadership management e sugli orientamenti 

della riforma. L’altissimo e trasversale presenza di luminari 

italiani ed europei a questa scuola: noi nel programma elettorale 

avevamo inserito Corso di Alta Formazione agroalimentare. Mai 

avrei pensato, dopo due anni di riuscire a portare l’Università 

a Curtatone! Questo non è un punto d’arrivo, è un punto di 

partenza, perché a fianco delle imprese questo è lo strumento che, 

intanto, come tutte le sperimentazioni partiamo per i prossimi 
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tre anni …. vediamo potenziando l’Informagiovani e da un punto di 

vista digitale, in sede di orientamento, noi lavoreremo 

intensamente da qui a settembre per predisporre e fare una 

inaugurazione in questa gloriosa Sala Cesare Rubini per poter 

inaugurare insieme, auspico, a tutto il Consiglio comunale, perché 

questa non è una … noi avremmo potuto farlo come associazione … 

ce l’hanno chiesto e noi non abbiamo detto di no. Noi abbiam detto 

no, non deve essere di qualcuno o per comunicare qualcuno, ma deve 

essere a disposizione di tutti a prescindere … Le amministrazioni 

passano, ma la Cultura e l’Università rimane! Questo è un percorso 

che inizia oggi e confidiamo e auspichiamo nel concorso di tutti, 

sia dei gruppi e di tutti i gruppi consiliari, ma anche della 

società, dei cittadini, della società civile, per migliorare con 

le imprese questo risultato, che è eclatante, che è storico per 

la città di Curtatone e in questo percorso appunto ci son già 

imprese che ci chiedono di collaborare in modo significativo per 

cercare di farle crescere, di portarle all’estero e di creare 

l’internazionalizzazione sempre più e portare una cultura di 

impresa capace di migliorare e far crescere … E questo insieme, 

figlio sia dello sportello impresa del Comune di Curtatone, sia 

delle relazioni che il Comitato d’onore Ismaele Voltolini ha 

determinato. Siamo in fase di start-up, teniamo presente che sono 

moltissime e avremo il piacere di avere anche il Segretario 

Generale Marco Zanini della Camera di Commercio di Mantova, perché 

a settembre avremo anche un’importante manifestazione, una 

consuetudine, con i nostri imprenditori - caro Presidente - il 9 

di settembre… Ma, anche avremo il lancio dell’anno accademico! 
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Questo è non in sostituzione dell’Università - noi siamo soci del 

F.U.M. – ma per interagire, creare qualcosa di nuovo, di diverso, 

molto anglosassone questo, ma siamo certi, che mettere insieme la 

metodologia anglosassone e la creatività latina possa essere 

questo l’inizio di un nuovo percorso virtuoso non solo per il 

Comune di Curtatone - dove il Comune di Curtatone incasserà, 

comunque il 20% sia delle iscrizioni e dei corsi di laurea di 

management e di master - ma soprattutto avremmo l’esclusiva sul 

territorio provinciale della provincia di Mantova e quindi Corte 

spagnola sarà il punto di riferimento culturale e imprenditoriale 

non solo per i nostri imprenditori ma per tutto il territorio 

mantovano, grazie.” 

Presidente:” Grazie Sindaco per la spiegazione, è stato anche nei 

tempi … prego chi vuole intervenire alzi la mano … prego” 

Imperiali:” Io ho 3 domande da fare al Sindaco … signor Sindaco 

la prima è: questa Università è stata messa in campo perché c’è 

stata una richiesta da parte degli utenti o è proprio il Comune 

e l’Università che hanno pensato di fare questa bellissima cosa? 

Poi un altro un’altra domanda che volevo farle: i ragazzi devono 

frequentare quindi l’infopoint? E quale sarà il vantaggio? Il 

vantaggio del Comune che saranno il 20% delle quote … giusto? 

Quindi su quelli siamo posto. Ma devono frequentare il posto o 

fanno come hanno fatto tanti adesso, che da casa fanno già queste 

lauree telematiche? Quindi non … cioè, devono venire qua a 

frequentare per avere un supporto maggiore? Hanno qualcosa di più 

di chi è a casa? Questa è l’altra domanda e poi volevo sapere se 
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sono previste delle forme di agevolazioni per ragazzi che magari 

sono in difficoltà o hanno dei problemi finanziari o addirittura 

problemi familiari e per agevolarli di più in questo caso grazie” 

Presidente:” Grazie altri interventi? Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Ma io volevo solo sapere una cosa … Volevo sapere 

appunto in cosa si differenziava questa iniziativa e quindi 

appunto la frequenza ai corsi rispetto al classico elearning che 

già lo si vede e che uno può frequentare da casa propria … ecco, 

qual è il vantaggio? Qual è la cosa in più che c’è da avere? Una 

postazione qua? Cioè all’Università uno può accedere come 

elearning anche da casa propria, oppure è obbligato a venire qui? 

Cioè qual è il vantaggio? E’ il fatto che su c’è un’aula proprio 

in cui vengono proiettate le lezioni? Volevo capire come 

funzionava dal punto di vista pratico” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Prego, risponde lei signor 

Sindaco” 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora, per quanto riguarda da dove 

è nata l’idea dell’università: è nata da sollecitazioni che nel 

corso dello Sportello Imprese e dei 13 incontri effettuati nel 

primo semestre dell’anno è emerso con forza dalle imprese questo 

desiderio di ulteriore formazione e di ulteriore 

specializzazione. Abbiamo anche la fortuna di avere sul territorio 

un’eccellenza informatica a livello internazionale e anche da lei 

è arrivata questo richiamo forte e <su mia precisa domanda: a cosa 

le serve Presidente?> … parliamo di un’impresa del territorio di 

Curtatone … la risposta è <ho difficoltà nel trovare persone 
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formate e dipendenti formati>. E quindi, al ritmo di 10 ragazzi 

all’anno di nuove assunzioni … e questo ha determinato una ricerca 

sul territorio nazionale e come citavo prima, la fortuna e non 

solo la fortuna, ma la determinazione nell’andare a sviluppare 

relazioni assolutamente multi progettuali ha determinato quello 

che è questa relazione, questo contatto con il Presidente Danilo 

Iervolino e il direttore delle Università Mercatorum che ha 

determinato questo - a mio avviso - capolavoro …. Dopo, sarà 

….Questo, ripeto è solo l’inizio. Quando si parla di orientamento 

significa che <è vero l’Università telematica è in costante 

crescita verticale per un discorso: in primis di costi; secondo 

di flessibilità sia per poter accedere a queste lezioni ma anche 

e soprattutto di flessibilità da un punto di vista - e questa è 

l’ulteriore grande valore aggiunto - quello che potremo aggiungere 

anche i nuovi corsi, questi siano essi master, formazione …> C’è 

la consapevolezza da parte dell’Università Mercatorum di aver 

trovato un partner nel Comune di Curtatone capace non solo di 

essere passivo o quanto meno attivo nel cercare nuovi o dare 

l’opportunità a nuovi ragazzi o nuove donne e uomini nel poter 

accedere alla conoscenza, ma soprattutto un partner proattivo 

capace di fare da ponte su anche altre realtà imprenditoriali. E’ 

questo a mio avviso il grande valore che ha in più un Comune 

facilitatore: <un Comune è facilitatore nel momento in cui si 

pone, nel momento in cui ascolta le esigenze dell’imprenditore e 

cerca di sviluppare, cerca di mettere in contatto aziende 

diverse>. Faccio un esempio su due aziende del Comune di 

Castellucchio (Presidente poi chiudo sulla terza domanda) un 
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comune limitrofo al nostro, distanti 100 metri l’una all’altra; 

benissimo, si conoscevano visivamente e frequentando lo Sportello 

Impresa del Comune di Curtatone li abbiamo messi in contatto gli 

uni con gli altri e così hanno iniziato a lavorare insieme. Questo 

vuol dire concretamente Sportello Imprese! 

Forme di agevolazioni può essere un’idea e ringrazio il Capogruppo 

Alcide Imperiali su questa osservazione; già sono previste 

convenzioni per ulteriormente abbattere il costo di ingresso. Però 

altre ne verranno create, anche alla luce delle nostre, del nostro 

contributo valoriale e ideale e soprattutto progettuale … Però 

non escludiamo ulteriori agevolazioni. Al momento stiamo 

lavorando in modo massivo sulle convenzioni che sono già in essere 

e quelle che eventualmente faremo in più proprio perché, ripeto, 

non dobbiamo metterci una stelletta per aver portato l’Università 

a Curtatone … no. Vale se l’Università funziona; varrà se Corte 

Spagnola diventerà anche sede non solo com’è oggi di orientamento 

- perché è importante l’orientamento perché sicuramente con lo 

smartphone si riesce o col computer di casa a studiare - avere 

una persona o più professionalità sia da Milano, sia dagli altri 

Point, sia dalle Camere di commercio italiane a supporto. E’ 

rassicurante avere qualcuno che ti aiuta in fase di studio che ti 

accompagna nella ricerca della conoscenza …. Ecco è questo il 

motivo dell’orientamento e della disponibilità 

dell’Informagiovani e del nostro Andrea Bresciani che è certamente 

una grande eccellenza dei nostri dipendenti a concorrere a 

migliorare questo servizio che rappresenta una nuova frontiera, 

ma in questa nuova frontiera abbiamo bisogno dell’aiuto di tutti 
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voi e di tutti noi, perché questo debba rimanere per i prossimi 

anni, grazie” 

Presidente:” Prego Assessore, prego Fiaccadori” 

Fiaccadori:” Integro il discorso programmatico del Sindaco dal 

punto di vista operativo: <in pratica questa convenzione consente 

all’attuale Informagiovani, Info Point di offrire un servizio di 

universitario in più e in pratica il Comune di Curtatone diventa 

quella faccia, quella piattaforma, quella interfaccia tra il mondo 

reale fisico dei ragazzi e quel patrimonio di conoscenze, di 

lezioni, di metodologie universitarie che è fornito 

dall’Università Mercatorum>. E che cosa vuol dire? Che il nostro 

Comune diventa un luogo biunivoco dove gli studenti trovano 

assistenza e tutoraggio e aiuto per accedere alla piattaforma e-

learning, mentre l’università può, diciamo, <farsi vedere; può 

proporre la sua offerta in maniera più, come si può dire 

comprensibile e anche riscontrare delle eventuali richieste da 

parte del tessuto imprenditoriale, perché questa è come si può 

dire proprio la funzione di facilitatore che il Comune si assume>. 

Dal punto di vista strettamente operativo, pratico, l’orgoglio 

del Sindaco è che con pochissimo investimento materiale, ma molto 

progettuale, viene potenziato l’Informagiovani del Comune di 

Curtatone con l’acquisto di 3 postazioni (mi sembra perché 2 le 

abbiamo già) di ultima generazione, cioè  3 postazioni 

multimediali informatiche che entrano in rete, per cui gli 

studenti possono sia seguire le lezioni da casa quando ne hanno 

voglia e sia venire qui da noi a seguire delle lezioni qualora a 



 

9 

 

casa non avessero la disponibilità del mezzo; oppure, per fare 

dei seminari, dei gruppi di studio … Insomma abbiamo una 

biblioteca fornita e abbiamo soprattutto l’esigenza di diventare 

un luogo di aggregazione, un luogo fisico di contatto sia per 

entrare nella rete e sia per far fare rete ai nostri ragazzi che 

così, speriamo, insomma, frequentino e abbiano successo dal punto 

di vista negli studi grazie” 

Ferrari:” Posso?” 

Presidente:” Prego, prego … “ 

Ferrari:” Ma uno, un cittadino di Curtatone, se vuole iscriversi 

all’Università Mercatorum, deve passare dal Comune o può farlo in 

autonomia? Allora uno è obbligato a passare dal Comune? Allora, 

se io voglio iscrivermi a un master all’Università Mercatorum, 

devo venire qua in Comune alla postazione del Comune? Oppure? 

Tutti devono passare attraverso il Comune? Sì, ma cosa vuol dire 

l’esclusiva? Cioè, che io non posso iscrivermi direttamente? Cioè 

l’iscrizione! Come mi iscrivo all’Università a Bologna? Vado a 

Bologna ad iscrivermi … Io come Francesco Ferrari vado in Comune 

a Curtatone o telematicamente ci sarà un format che io compilo e 

mi iscrivo all’Università Mercatorum? Allora, senza passare dal 

Comune?” 

Fiaccadori:” No! L’Università Mercatorum per motivi di serietà e 

perché sia identificata, come quando uno va a una segreteria 

ordinaria per motivi di accreditamento di università, tutte le 

Università Mercatorum, le sedi attuali hanno la componente fisica! 

Vale a dire: per l’iscrizione Francesco Ferrari, se voleva 
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iscriversi ieri, andava a Milano, piuttosto che a Venezia, 

piuttosto che a Roma, piuttosto che a Napoli, da settembre, con 

l’apertura può iscriversi a Milano, a Roma, a Napoli, ma può 

venire anche a Curtatone a fare tutta quella procedura gestita e 

seguita che è prevista … è come se andasse a Verona ad iscriversi 

all’Università di Verona o alla LUISS a Roma a fare il master . 

Non lo si può fare in nessuna parte d’Italia, in nessuna sede, 

perché come si va alla segreteria delle università tradizionali 

… questa è un’Università certificata. La frequenza invece, se il 

l’avvocato Ferrari vuole frequentare il master mentre è in 

tribunale che sta aspettando l’udienza o in treno, allora la 

procedura prevede che la frequenza è slegata alla postazione, 

però, il nostro intendimento è che l’Informagiovani con questo 

servizio sia un luogo di aggregazione per quella classe di giovani 

diciamo che non saranno più al liceo, ma sono già in una fase … 

Niente esclude che, comunque, uno sia dipendente del Comune di 

Mantova e s’iscriva per fare il master in quello che è” 

Presidente:” Va bene, speriamo che la cosa prenda piede. Altri 

interventi?  No. Allora mettiamo in votazione il punto 5”.  
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo al punto 5 “Approvazione convenzione con 

l’Università telematica Mercatorum per l’apertura di uno 

sportello Eipoint Mercatorum presso il Comune di Curtatone”, 

Sindaco, la prego di relazionare in merito” 

Sindaco:” Grazie Presidente” 

Presidente:” Stia nei tempi …”  

Sindaco:” Assolutamente sì. Sono particolarmente emozionato e 

commosso di portare questo punto in Consiglio comunale nel giorno 

in cui uno dei miei maestri, il Senatore Carlo Grazioli, esempio 

di uomo e di grande maestro politico, ci ha lasciato. 

Quello che oggi propongo vale un’intera sindacatura. Dopo che 

questa Amministrazione arriva - ricordato e ripreso proprio l’anno 

scorso - l’adesione al F.U.M. come progetto triennale come ormai 

sono solo il Comune di Mantova, il Comune di Marcaria, soci del 

F.U.M., la Fondazione Universitaria Mantovana … Oggi siamo qui a 

portare qualcosa di … mi sento di dire senza eufemismo …. qualcosa 

di molto importante per i nostri figli e per i figli dei nostri 

figli: quella di portare l’Università a Curtatone è stato 

un’impresa significativa, faticosa ma veramente che ha dato 

grandissime soddisfazioni. Di cosa stiamo parlando? Stiamo 

parlando di un’università pubblico-privata dove (lì il 

vicesegretario vicario Luca Zanetti sta facendo appunto vedere il 

sito, la composizione e le sedi in Italia di quello che 

rappresenta l’università delle scuole di commercio italiane) oggi 

è composta per il 100%, di cui 30% camere di commercio italiane 
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e il 70% l’Università telematica Pegaso.  

Sappiamo quanto l’università italiana sia in difficoltà e anche 

per quello abbiamo ritornato e abbiamo ripreso a dare il 

contributo al F.U.M., però, l’abbiamo detto prima noi vogliamo 

fare di più! In un momento di crisi come questo bisogna inventare, 

creare, essere proattivi e questa proattività non può che partire 

dalla formazione! E l’Universitas Mercatorum è un’eccellenza 

italiana, così come Pegaso dove intanto avremo 3 corsi di laurea: 

una laurea triennale in gestione d’impresa profilo statutario; 

una sull’economia digitale; una laurea o Corso di laurea triennale 

in Scienze del turismo e un corso di laurea magistrale in 

management. Così come i master attivi: sulla giustizia tributaria 

italiana ed europea; diritto doganale e accise; prestiti e 

legalità; master Jürgen trasporto; management aziendale 

amministrazione e gestione delle imprese sociali; diritto 

societario; management turistico; master in management sanitario 

… la sanità, corsi di percorsi aperti di perfezionamento sulla 

leadership, sul management, sugli orientamenti europei e la 

riforma della scuola italiana e ai corsi aperti di alta 

specializzazione in leadership management e sugli orientamenti 

della riforma. L’altissimo e trasversale presenza di luminari 

italiani ed europei a questa scuola: noi nel programma elettorale 

avevamo inserito Corso di Alta Formazione agroalimentare. Mai 

avrei pensato, dopo due anni di riuscire a portare l’Università 

a Curtatone! Questo non è un punto d’arrivo, è un punto di 

partenza, perché a fianco delle imprese questo è lo strumento che, 

intanto, come tutte le sperimentazioni partiamo per i prossimi 
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tre anni …. vediamo potenziando l’Informagiovani e da un punto di 

vista digitale, in sede di orientamento, noi lavoreremo 

intensamente da qui a settembre per predisporre e fare una 

inaugurazione in questa gloriosa Sala Cesare Rubini per poter 

inaugurare insieme, auspico, a tutto il Consiglio comunale, perché 

questa non è una … noi avremmo potuto farlo come associazione … 

ce l’hanno chiesto e noi non abbiamo detto di no. Noi abbiam detto 

no, non deve essere di qualcuno o per comunicare qualcuno, ma deve 

essere a disposizione di tutti a prescindere … Le amministrazioni 

passano, ma la Cultura e l’Università rimane! Questo è un percorso 

che inizia oggi e confidiamo e auspichiamo nel concorso di tutti, 

sia dei gruppi e di tutti i gruppi consiliari, ma anche della 

società, dei cittadini, della società civile, per migliorare con 

le imprese questo risultato, che è eclatante, che è storico per 

la città di Curtatone e in questo percorso appunto ci son già 

imprese che ci chiedono di collaborare in modo significativo per 

cercare di farle crescere, di portarle all’estero e di creare 

l’internazionalizzazione sempre più e portare una cultura di 

impresa capace di migliorare e far crescere … E questo insieme, 

figlio sia dello sportello impresa del Comune di Curtatone, sia 

delle relazioni che il Comitato d’onore Ismaele Voltolini ha 

determinato. Siamo in fase di start-up, teniamo presente che sono 

moltissime e avremo il piacere di avere anche il Segretario 

Generale Marco Zanini della Camera di Commercio di Mantova, perché 

a settembre avremo anche un’importante manifestazione, una 

consuetudine, con i nostri imprenditori - caro Presidente - il 9 

di settembre… Ma, anche avremo il lancio dell’anno accademico! 
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Questo è non in sostituzione dell’Università - noi siamo soci del 

F.U.M. – ma per interagire, creare qualcosa di nuovo, di diverso, 

molto anglosassone questo, ma siamo certi, che mettere insieme la 

metodologia anglosassone e la creatività latina possa essere 

questo l’inizio di un nuovo percorso virtuoso non solo per il 

Comune di Curtatone - dove il Comune di Curtatone incasserà, 

comunque il 20% sia delle iscrizioni e dei corsi di laurea di 

management e di master - ma soprattutto avremmo l’esclusiva sul 

territorio provinciale della provincia di Mantova e quindi Corte 

spagnola sarà il punto di riferimento culturale e imprenditoriale 

non solo per i nostri imprenditori ma per tutto il territorio 

mantovano, grazie.” 

Presidente:” Grazie Sindaco per la spiegazione, è stato anche nei 

tempi … prego chi vuole intervenire alzi la mano … prego” 

Imperiali:” Io ho 3 domande da fare al Sindaco … signor Sindaco 

la prima è: questa Università è stata messa in campo perché c’è 

stata una richiesta da parte degli utenti o è proprio il Comune 

e l’Università che hanno pensato di fare questa bellissima cosa? 

Poi un altro un’altra domanda che volevo farle: i ragazzi devono 

frequentare quindi l’infopoint? E quale sarà il vantaggio? Il 

vantaggio del Comune che saranno il 20% delle quote … giusto? 

Quindi su quelli siamo posto. Ma devono frequentare il posto o 

fanno come hanno fatto tanti adesso, che da casa fanno già queste 

lauree telematiche? Quindi non … cioè, devono venire qua a 

frequentare per avere un supporto maggiore? Hanno qualcosa di più 

di chi è a casa? Questa è l’altra domanda e poi volevo sapere se 
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sono previste delle forme di agevolazioni per ragazzi che magari 

sono in difficoltà o hanno dei problemi finanziari o addirittura 

problemi familiari e per agevolarli di più in questo caso grazie” 

Presidente:” Grazie altri interventi? Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Ma io volevo solo sapere una cosa … Volevo sapere 

appunto in cosa si differenziava questa iniziativa e quindi 

appunto la frequenza ai corsi rispetto al classico elearning che 

già lo si vede e che uno può frequentare da casa propria … ecco, 

qual è il vantaggio? Qual è la cosa in più che c’è da avere? Una 

postazione qua? Cioè all’Università uno può accedere come 

elearning anche da casa propria, oppure è obbligato a venire qui? 

Cioè qual è il vantaggio? E’ il fatto che su c’è un’aula proprio 

in cui vengono proiettate le lezioni? Volevo capire come 

funzionava dal punto di vista pratico” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Prego, risponde lei signor 

Sindaco” 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora, per quanto riguarda da dove 

è nata l’idea dell’università: è nata da sollecitazioni che nel 

corso dello Sportello Imprese e dei 13 incontri effettuati nel 

primo semestre dell’anno è emerso con forza dalle imprese questo 

desiderio di ulteriore formazione e di ulteriore 

specializzazione. Abbiamo anche la fortuna di avere sul territorio 

un’eccellenza informatica a livello internazionale e anche da lei 

è arrivata questo richiamo forte e <su mia precisa domanda: a cosa 

le serve Presidente?> … parliamo di un’impresa del territorio di 

Curtatone … la risposta è <ho difficoltà nel trovare persone 
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formate e dipendenti formati>. E quindi, al ritmo di 10 ragazzi 

all’anno di nuove assunzioni … e questo ha determinato una ricerca 

sul territorio nazionale e come citavo prima, la fortuna e non 

solo la fortuna, ma la determinazione nell’andare a sviluppare 

relazioni assolutamente multi progettuali ha determinato quello 

che è questa relazione, questo contatto con il Presidente Danilo 

Iervolino e il direttore delle Università Mercatorum che ha 

determinato questo - a mio avviso - capolavoro …. Dopo, sarà 

….Questo, ripeto è solo l’inizio. Quando si parla di orientamento 

significa che <è vero l’Università telematica è in costante 

crescita verticale per un discorso: in primis di costi; secondo 

di flessibilità sia per poter accedere a queste lezioni ma anche 

e soprattutto di flessibilità da un punto di vista - e questa è 

l’ulteriore grande valore aggiunto - quello che potremo aggiungere 

anche i nuovi corsi, questi siano essi master, formazione …> C’è 

la consapevolezza da parte dell’Università Mercatorum di aver 

trovato un partner nel Comune di Curtatone capace non solo di 

essere passivo o quanto meno attivo nel cercare nuovi o dare 

l’opportunità a nuovi ragazzi o nuove donne e uomini nel poter 

accedere alla conoscenza, ma soprattutto un partner proattivo 

capace di fare da ponte su anche altre realtà imprenditoriali. E’ 

questo a mio avviso il grande valore che ha in più un Comune 

facilitatore: <un Comune è facilitatore nel momento in cui si 

pone, nel momento in cui ascolta le esigenze dell’imprenditore e 

cerca di sviluppare, cerca di mettere in contatto aziende 

diverse>. Faccio un esempio su due aziende del Comune di 

Castellucchio (Presidente poi chiudo sulla terza domanda) un 
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comune limitrofo al nostro, distanti 100 metri l’una all’altra; 

benissimo, si conoscevano visivamente e frequentando lo Sportello 

Impresa del Comune di Curtatone li abbiamo messi in contatto gli 

uni con gli altri e così hanno iniziato a lavorare insieme. Questo 

vuol dire concretamente Sportello Imprese! 

Forme di agevolazioni può essere un’idea e ringrazio il Capogruppo 

Alcide Imperiali su questa osservazione; già sono previste 

convenzioni per ulteriormente abbattere il costo di ingresso. Però 

altre ne verranno create, anche alla luce delle nostre, del nostro 

contributo valoriale e ideale e soprattutto progettuale … Però 

non escludiamo ulteriori agevolazioni. Al momento stiamo 

lavorando in modo massivo sulle convenzioni che sono già in essere 

e quelle che eventualmente faremo in più proprio perché, ripeto, 

non dobbiamo metterci una stelletta per aver portato l’Università 

a Curtatone … no. Vale se l’Università funziona; varrà se Corte 

Spagnola diventerà anche sede non solo com’è oggi di orientamento 

- perché è importante l’orientamento perché sicuramente con lo 

smartphone si riesce o col computer di casa a studiare - avere 

una persona o più professionalità sia da Milano, sia dagli altri 

Point, sia dalle Camere di commercio italiane a supporto. E’ 

rassicurante avere qualcuno che ti aiuta in fase di studio che ti 

accompagna nella ricerca della conoscenza …. Ecco è questo il 

motivo dell’orientamento e della disponibilità 

dell’Informagiovani e del nostro Andrea Bresciani che è certamente 

una grande eccellenza dei nostri dipendenti a concorrere a 

migliorare questo servizio che rappresenta una nuova frontiera, 

ma in questa nuova frontiera abbiamo bisogno dell’aiuto di tutti 
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voi e di tutti noi, perché questo debba rimanere per i prossimi 

anni, grazie” 

Presidente:” Prego Assessore, prego Fiaccadori” 

Fiaccadori:” Integro il discorso programmatico del Sindaco dal 

punto di vista operativo: <in pratica questa convenzione consente 

all’attuale Informagiovani, Info Point di offrire un servizio di 

universitario in più e in pratica il Comune di Curtatone diventa 

quella faccia, quella piattaforma, quella interfaccia tra il mondo 

reale fisico dei ragazzi e quel patrimonio di conoscenze, di 

lezioni, di metodologie universitarie che è fornito 

dall’Università Mercatorum>. E che cosa vuol dire? Che il nostro 

Comune diventa un luogo biunivoco dove gli studenti trovano 

assistenza e tutoraggio e aiuto per accedere alla piattaforma e-

learning, mentre l’università può, diciamo, <farsi vedere; può 

proporre la sua offerta in maniera più, come si può dire 

comprensibile e anche riscontrare delle eventuali richieste da 

parte del tessuto imprenditoriale, perché questa è come si può 

dire proprio la funzione di facilitatore che il Comune si assume>. 

Dal punto di vista strettamente operativo, pratico, l’orgoglio 

del Sindaco è che con pochissimo investimento materiale, ma molto 

progettuale, viene potenziato l’Informagiovani del Comune di 

Curtatone con l’acquisto di 3 postazioni (mi sembra perché 2 le 

abbiamo già) di ultima generazione, cioè  3 postazioni 

multimediali informatiche che entrano in rete, per cui gli 

studenti possono sia seguire le lezioni da casa quando ne hanno 

voglia e sia venire qui da noi a seguire delle lezioni qualora a 
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casa non avessero la disponibilità del mezzo; oppure, per fare 

dei seminari, dei gruppi di studio … Insomma abbiamo una 

biblioteca fornita e abbiamo soprattutto l’esigenza di diventare 

un luogo di aggregazione, un luogo fisico di contatto sia per 

entrare nella rete e sia per far fare rete ai nostri ragazzi che 

così, speriamo, insomma, frequentino e abbiano successo dal punto 

di vista negli studi grazie” 

Ferrari:” Posso?” 

Presidente:” Prego, prego … “ 

Ferrari:” Ma uno, un cittadino di Curtatone, se vuole iscriversi 

all’Università Mercatorum, deve passare dal Comune o può farlo in 

autonomia? Allora uno è obbligato a passare dal Comune? Allora, 

se io voglio iscrivermi a un master all’Università Mercatorum, 

devo venire qua in Comune alla postazione del Comune? Oppure? 

Tutti devono passare attraverso il Comune? Sì, ma cosa vuol dire 

l’esclusiva? Cioè, che io non posso iscrivermi direttamente? Cioè 

l’iscrizione! Come mi iscrivo all’Università a Bologna? Vado a 

Bologna ad iscrivermi … Io come Francesco Ferrari vado in Comune 

a Curtatone o telematicamente ci sarà un format che io compilo e 

mi iscrivo all’Università Mercatorum? Allora, senza passare dal 

Comune?” 

Fiaccadori:” No! L’Università Mercatorum per motivi di serietà e 

perché sia identificata, come quando uno va a una segreteria 

ordinaria per motivi di accreditamento di università, tutte le 

Università Mercatorum, le sedi attuali hanno la componente fisica! 

Vale a dire: per l’iscrizione Francesco Ferrari, se voleva 



 

10 

 

iscriversi ieri, andava a Milano, piuttosto che a Venezia, 

piuttosto che a Roma, piuttosto che a Napoli, da settembre, con 

l’apertura può iscriversi a Milano, a Roma, a Napoli, ma può 

venire anche a Curtatone a fare tutta quella procedura gestita e 

seguita che è prevista … è come se andasse a Verona ad iscriversi 

all’Università di Verona o alla LUISS a Roma a fare il master . 

Non lo si può fare in nessuna parte d’Italia, in nessuna sede, 

perché come si va alla segreteria delle università tradizionali 

… questa è un’Università certificata. La frequenza invece, se il 

l’avvocato Ferrari vuole frequentare il master mentre è in 

tribunale che sta aspettando l’udienza o in treno, allora la 

procedura prevede che la frequenza è slegata alla postazione, 

però, il nostro intendimento è che l’Informagiovani con questo 

servizio sia un luogo di aggregazione per quella classe di giovani 

diciamo che non saranno più al liceo, ma sono già in una fase … 

Niente esclude che, comunque, uno sia dipendente del Comune di 

Mantova e s’iscriva per fare il master in quello che è” 

Presidente:” Va bene, speriamo che la cosa prenda piede. Altri 

interventi?  No. Allora mettiamo in votazione il punto 5”.  
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo al punto 5 “Approvazione convenzione con 

l’Università telematica Mercatorum per l’apertura di uno 

sportello Eipoint Mercatorum presso il Comune di Curtatone”, 

Sindaco, la prego di relazionare in merito” 

Sindaco:” Grazie Presidente” 

Presidente:” Stia nei tempi …”  

Sindaco:” Assolutamente sì. Sono particolarmente emozionato e 

commosso di portare questo punto in Consiglio comunale nel giorno 

in cui uno dei miei maestri, il Senatore Carlo Grazioli, esempio 

di uomo e di grande maestro politico, ci ha lasciato. 

Quello che oggi propongo vale un’intera sindacatura. Dopo che 

questa Amministrazione arriva - ricordato e ripreso proprio l’anno 

scorso - l’adesione al F.U.M. come progetto triennale come ormai 

sono solo il Comune di Mantova, il Comune di Marcaria, soci del 

F.U.M., la Fondazione Universitaria Mantovana … Oggi siamo qui a 

portare qualcosa di … mi sento di dire senza eufemismo …. qualcosa 

di molto importante per i nostri figli e per i figli dei nostri 

figli: quella di portare l’Università a Curtatone è stato 

un’impresa significativa, faticosa ma veramente che ha dato 

grandissime soddisfazioni. Di cosa stiamo parlando? Stiamo 

parlando di un’università pubblico-privata dove (lì il 

vicesegretario vicario Luca Zanetti sta facendo appunto vedere il 

sito, la composizione e le sedi in Italia di quello che 

rappresenta l’università delle scuole di commercio italiane) oggi 

è composta per il 100%, di cui 30% camere di commercio italiane 
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e il 70% l’Università telematica Pegaso.  

Sappiamo quanto l’università italiana sia in difficoltà e anche 

per quello abbiamo ritornato e abbiamo ripreso a dare il 

contributo al F.U.M., però, l’abbiamo detto prima noi vogliamo 

fare di più! In un momento di crisi come questo bisogna inventare, 

creare, essere proattivi e questa proattività non può che partire 

dalla formazione! E l’Universitas Mercatorum è un’eccellenza 

italiana, così come Pegaso dove intanto avremo 3 corsi di laurea: 

una laurea triennale in gestione d’impresa profilo statutario; 

una sull’economia digitale; una laurea o Corso di laurea triennale 

in Scienze del turismo e un corso di laurea magistrale in 

management. Così come i master attivi: sulla giustizia tributaria 

italiana ed europea; diritto doganale e accise; prestiti e 

legalità; master Jürgen trasporto; management aziendale 

amministrazione e gestione delle imprese sociali; diritto 

societario; management turistico; master in management sanitario 

… la sanità, corsi di percorsi aperti di perfezionamento sulla 

leadership, sul management, sugli orientamenti europei e la 

riforma della scuola italiana e ai corsi aperti di alta 

specializzazione in leadership management e sugli orientamenti 

della riforma. L’altissimo e trasversale presenza di luminari 

italiani ed europei a questa scuola: noi nel programma elettorale 

avevamo inserito Corso di Alta Formazione agroalimentare. Mai 

avrei pensato, dopo due anni di riuscire a portare l’Università 

a Curtatone! Questo non è un punto d’arrivo, è un punto di 

partenza, perché a fianco delle imprese questo è lo strumento che, 

intanto, come tutte le sperimentazioni partiamo per i prossimi 
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tre anni …. vediamo potenziando l’Informagiovani e da un punto di 

vista digitale, in sede di orientamento, noi lavoreremo 

intensamente da qui a settembre per predisporre e fare una 

inaugurazione in questa gloriosa Sala Cesare Rubini per poter 

inaugurare insieme, auspico, a tutto il Consiglio comunale, perché 

questa non è una … noi avremmo potuto farlo come associazione … 

ce l’hanno chiesto e noi non abbiamo detto di no. Noi abbiam detto 

no, non deve essere di qualcuno o per comunicare qualcuno, ma deve 

essere a disposizione di tutti a prescindere … Le amministrazioni 

passano, ma la Cultura e l’Università rimane! Questo è un percorso 

che inizia oggi e confidiamo e auspichiamo nel concorso di tutti, 

sia dei gruppi e di tutti i gruppi consiliari, ma anche della 

società, dei cittadini, della società civile, per migliorare con 

le imprese questo risultato, che è eclatante, che è storico per 

la città di Curtatone e in questo percorso appunto ci son già 

imprese che ci chiedono di collaborare in modo significativo per 

cercare di farle crescere, di portarle all’estero e di creare 

l’internazionalizzazione sempre più e portare una cultura di 

impresa capace di migliorare e far crescere … E questo insieme, 

figlio sia dello sportello impresa del Comune di Curtatone, sia 

delle relazioni che il Comitato d’onore Ismaele Voltolini ha 

determinato. Siamo in fase di start-up, teniamo presente che sono 

moltissime e avremo il piacere di avere anche il Segretario 

Generale Marco Zanini della Camera di Commercio di Mantova, perché 

a settembre avremo anche un’importante manifestazione, una 

consuetudine, con i nostri imprenditori - caro Presidente - il 9 

di settembre… Ma, anche avremo il lancio dell’anno accademico! 
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Questo è non in sostituzione dell’Università - noi siamo soci del 

F.U.M. – ma per interagire, creare qualcosa di nuovo, di diverso, 

molto anglosassone questo, ma siamo certi, che mettere insieme la 

metodologia anglosassone e la creatività latina possa essere 

questo l’inizio di un nuovo percorso virtuoso non solo per il 

Comune di Curtatone - dove il Comune di Curtatone incasserà, 

comunque il 20% sia delle iscrizioni e dei corsi di laurea di 

management e di master - ma soprattutto avremmo l’esclusiva sul 

territorio provinciale della provincia di Mantova e quindi Corte 

spagnola sarà il punto di riferimento culturale e imprenditoriale 

non solo per i nostri imprenditori ma per tutto il territorio 

mantovano, grazie.” 

Presidente:” Grazie Sindaco per la spiegazione, è stato anche nei 

tempi … prego chi vuole intervenire alzi la mano … prego” 

Imperiali:” Io ho 3 domande da fare al Sindaco … signor Sindaco 

la prima è: questa Università è stata messa in campo perché c’è 

stata una richiesta da parte degli utenti o è proprio il Comune 

e l’Università che hanno pensato di fare questa bellissima cosa? 

Poi un altro un’altra domanda che volevo farle: i ragazzi devono 

frequentare quindi l’infopoint? E quale sarà il vantaggio? Il 

vantaggio del Comune che saranno il 20% delle quote … giusto? 

Quindi su quelli siamo posto. Ma devono frequentare il posto o 

fanno come hanno fatto tanti adesso, che da casa fanno già queste 

lauree telematiche? Quindi non … cioè, devono venire qua a 

frequentare per avere un supporto maggiore? Hanno qualcosa di più 

di chi è a casa? Questa è l’altra domanda e poi volevo sapere se 
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sono previste delle forme di agevolazioni per ragazzi che magari 

sono in difficoltà o hanno dei problemi finanziari o addirittura 

problemi familiari e per agevolarli di più in questo caso grazie” 

Presidente:” Grazie altri interventi? Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Ma io volevo solo sapere una cosa … Volevo sapere 

appunto in cosa si differenziava questa iniziativa e quindi 

appunto la frequenza ai corsi rispetto al classico elearning che 

già lo si vede e che uno può frequentare da casa propria … ecco, 

qual è il vantaggio? Qual è la cosa in più che c’è da avere? Una 

postazione qua? Cioè all’Università uno può accedere come 

elearning anche da casa propria, oppure è obbligato a venire qui? 

Cioè qual è il vantaggio? E’ il fatto che su c’è un’aula proprio 

in cui vengono proiettate le lezioni? Volevo capire come 

funzionava dal punto di vista pratico” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Prego, risponde lei signor 

Sindaco” 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora, per quanto riguarda da dove 

è nata l’idea dell’università: è nata da sollecitazioni che nel 

corso dello Sportello Imprese e dei 13 incontri effettuati nel 

primo semestre dell’anno è emerso con forza dalle imprese questo 

desiderio di ulteriore formazione e di ulteriore 

specializzazione. Abbiamo anche la fortuna di avere sul territorio 

un’eccellenza informatica a livello internazionale e anche da lei 

è arrivata questo richiamo forte e <su mia precisa domanda: a cosa 

le serve Presidente?> … parliamo di un’impresa del territorio di 

Curtatone … la risposta è <ho difficoltà nel trovare persone 
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formate e dipendenti formati>. E quindi, al ritmo di 10 ragazzi 

all’anno di nuove assunzioni … e questo ha determinato una ricerca 

sul territorio nazionale e come citavo prima, la fortuna e non 

solo la fortuna, ma la determinazione nell’andare a sviluppare 

relazioni assolutamente multi progettuali ha determinato quello 

che è questa relazione, questo contatto con il Presidente Danilo 

Iervolino e il direttore delle Università Mercatorum che ha 

determinato questo - a mio avviso - capolavoro …. Dopo, sarà 

….Questo, ripeto è solo l’inizio. Quando si parla di orientamento 

significa che <è vero l’Università telematica è in costante 

crescita verticale per un discorso: in primis di costi; secondo 

di flessibilità sia per poter accedere a queste lezioni ma anche 

e soprattutto di flessibilità da un punto di vista - e questa è 

l’ulteriore grande valore aggiunto - quello che potremo aggiungere 

anche i nuovi corsi, questi siano essi master, formazione …> C’è 

la consapevolezza da parte dell’Università Mercatorum di aver 

trovato un partner nel Comune di Curtatone capace non solo di 

essere passivo o quanto meno attivo nel cercare nuovi o dare 

l’opportunità a nuovi ragazzi o nuove donne e uomini nel poter 

accedere alla conoscenza, ma soprattutto un partner proattivo 

capace di fare da ponte su anche altre realtà imprenditoriali. E’ 

questo a mio avviso il grande valore che ha in più un Comune 

facilitatore: <un Comune è facilitatore nel momento in cui si 

pone, nel momento in cui ascolta le esigenze dell’imprenditore e 

cerca di sviluppare, cerca di mettere in contatto aziende 

diverse>. Faccio un esempio su due aziende del Comune di 

Castellucchio (Presidente poi chiudo sulla terza domanda) un 



 

7 

 

comune limitrofo al nostro, distanti 100 metri l’una all’altra; 

benissimo, si conoscevano visivamente e frequentando lo Sportello 

Impresa del Comune di Curtatone li abbiamo messi in contatto gli 

uni con gli altri e così hanno iniziato a lavorare insieme. Questo 

vuol dire concretamente Sportello Imprese! 

Forme di agevolazioni può essere un’idea e ringrazio il Capogruppo 

Alcide Imperiali su questa osservazione; già sono previste 

convenzioni per ulteriormente abbattere il costo di ingresso. Però 

altre ne verranno create, anche alla luce delle nostre, del nostro 

contributo valoriale e ideale e soprattutto progettuale … Però 

non escludiamo ulteriori agevolazioni. Al momento stiamo 

lavorando in modo massivo sulle convenzioni che sono già in essere 

e quelle che eventualmente faremo in più proprio perché, ripeto, 

non dobbiamo metterci una stelletta per aver portato l’Università 

a Curtatone … no. Vale se l’Università funziona; varrà se Corte 

Spagnola diventerà anche sede non solo com’è oggi di orientamento 

- perché è importante l’orientamento perché sicuramente con lo 

smartphone si riesce o col computer di casa a studiare - avere 

una persona o più professionalità sia da Milano, sia dagli altri 

Point, sia dalle Camere di commercio italiane a supporto. E’ 

rassicurante avere qualcuno che ti aiuta in fase di studio che ti 

accompagna nella ricerca della conoscenza …. Ecco è questo il 

motivo dell’orientamento e della disponibilità 

dell’Informagiovani e del nostro Andrea Bresciani che è certamente 

una grande eccellenza dei nostri dipendenti a concorrere a 

migliorare questo servizio che rappresenta una nuova frontiera, 

ma in questa nuova frontiera abbiamo bisogno dell’aiuto di tutti 
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voi e di tutti noi, perché questo debba rimanere per i prossimi 

anni, grazie” 

Presidente:” Prego Assessore, prego Fiaccadori” 

Fiaccadori:” Integro il discorso programmatico del Sindaco dal 

punto di vista operativo: <in pratica questa convenzione consente 

all’attuale Informagiovani, Info Point di offrire un servizio di 

universitario in più e in pratica il Comune di Curtatone diventa 

quella faccia, quella piattaforma, quella interfaccia tra il mondo 

reale fisico dei ragazzi e quel patrimonio di conoscenze, di 

lezioni, di metodologie universitarie che è fornito 

dall’Università Mercatorum>. E che cosa vuol dire? Che il nostro 

Comune diventa un luogo biunivoco dove gli studenti trovano 

assistenza e tutoraggio e aiuto per accedere alla piattaforma e-

learning, mentre l’università può, diciamo, <farsi vedere; può 

proporre la sua offerta in maniera più, come si può dire 

comprensibile e anche riscontrare delle eventuali richieste da 

parte del tessuto imprenditoriale, perché questa è come si può 

dire proprio la funzione di facilitatore che il Comune si assume>. 

Dal punto di vista strettamente operativo, pratico, l’orgoglio 

del Sindaco è che con pochissimo investimento materiale, ma molto 

progettuale, viene potenziato l’Informagiovani del Comune di 

Curtatone con l’acquisto di 3 postazioni (mi sembra perché 2 le 

abbiamo già) di ultima generazione, cioè  3 postazioni 

multimediali informatiche che entrano in rete, per cui gli 

studenti possono sia seguire le lezioni da casa quando ne hanno 

voglia e sia venire qui da noi a seguire delle lezioni qualora a 
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casa non avessero la disponibilità del mezzo; oppure, per fare 

dei seminari, dei gruppi di studio … Insomma abbiamo una 

biblioteca fornita e abbiamo soprattutto l’esigenza di diventare 

un luogo di aggregazione, un luogo fisico di contatto sia per 

entrare nella rete e sia per far fare rete ai nostri ragazzi che 

così, speriamo, insomma, frequentino e abbiano successo dal punto 

di vista negli studi grazie” 

Ferrari:” Posso?” 

Presidente:” Prego, prego … “ 

Ferrari:” Ma uno, un cittadino di Curtatone, se vuole iscriversi 

all’Università Mercatorum, deve passare dal Comune o può farlo in 

autonomia? Allora uno è obbligato a passare dal Comune? Allora, 

se io voglio iscrivermi a un master all’Università Mercatorum, 

devo venire qua in Comune alla postazione del Comune? Oppure? 

Tutti devono passare attraverso il Comune? Sì, ma cosa vuol dire 

l’esclusiva? Cioè, che io non posso iscrivermi direttamente? Cioè 

l’iscrizione! Come mi iscrivo all’Università a Bologna? Vado a 

Bologna ad iscrivermi … Io come Francesco Ferrari vado in Comune 

a Curtatone o telematicamente ci sarà un format che io compilo e 

mi iscrivo all’Università Mercatorum? Allora, senza passare dal 

Comune?” 

Fiaccadori:” No! L’Università Mercatorum per motivi di serietà e 

perché sia identificata, come quando uno va a una segreteria 

ordinaria per motivi di accreditamento di università, tutte le 

Università Mercatorum, le sedi attuali hanno la componente fisica! 

Vale a dire: per l’iscrizione Francesco Ferrari, se voleva 
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iscriversi ieri, andava a Milano, piuttosto che a Venezia, 

piuttosto che a Roma, piuttosto che a Napoli, da settembre, con 

l’apertura può iscriversi a Milano, a Roma, a Napoli, ma può 

venire anche a Curtatone a fare tutta quella procedura gestita e 

seguita che è prevista … è come se andasse a Verona ad iscriversi 

all’Università di Verona o alla LUISS a Roma a fare il master . 

Non lo si può fare in nessuna parte d’Italia, in nessuna sede, 

perché come si va alla segreteria delle università tradizionali 

… questa è un’Università certificata. La frequenza invece, se il 

l’avvocato Ferrari vuole frequentare il master mentre è in 

tribunale che sta aspettando l’udienza o in treno, allora la 

procedura prevede che la frequenza è slegata alla postazione, 

però, il nostro intendimento è che l’Informagiovani con questo 

servizio sia un luogo di aggregazione per quella classe di giovani 

diciamo che non saranno più al liceo, ma sono già in una fase … 

Niente esclude che, comunque, uno sia dipendente del Comune di 

Mantova e s’iscriva per fare il master in quello che è” 

Presidente:” Va bene, speriamo che la cosa prenda piede. Altri 

interventi?  No. Allora mettiamo in votazione il punto 5”.  
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo al punto 5 “Approvazione convenzione con 

l’Università telematica Mercatorum per l’apertura di uno 

sportello Eipoint Mercatorum presso il Comune di Curtatone”, 

Sindaco, la prego di relazionare in merito” 

Sindaco:” Grazie Presidente” 

Presidente:” Stia nei tempi …”  

Sindaco:” Assolutamente sì. Sono particolarmente emozionato e 

commosso di portare questo punto in Consiglio comunale nel giorno 

in cui uno dei miei maestri, il Senatore Carlo Grazioli, esempio 

di uomo e di grande maestro politico, ci ha lasciato. 

Quello che oggi propongo vale un’intera sindacatura. Dopo che 

questa Amministrazione arriva - ricordato e ripreso proprio l’anno 

scorso - l’adesione al F.U.M. come progetto triennale come ormai 

sono solo il Comune di Mantova, il Comune di Marcaria, soci del 

F.U.M., la Fondazione Universitaria Mantovana … Oggi siamo qui a 

portare qualcosa di … mi sento di dire senza eufemismo …. qualcosa 

di molto importante per i nostri figli e per i figli dei nostri 

figli: quella di portare l’Università a Curtatone è stato 

un’impresa significativa, faticosa ma veramente che ha dato 

grandissime soddisfazioni. Di cosa stiamo parlando? Stiamo 

parlando di un’università pubblico-privata dove (lì il 

vicesegretario vicario Luca Zanetti sta facendo appunto vedere il 

sito, la composizione e le sedi in Italia di quello che 

rappresenta l’università delle scuole di commercio italiane) oggi 

è composta per il 100%, di cui 30% camere di commercio italiane 
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e il 70% l’Università telematica Pegaso.  

Sappiamo quanto l’università italiana sia in difficoltà e anche 

per quello abbiamo ritornato e abbiamo ripreso a dare il 

contributo al F.U.M., però, l’abbiamo detto prima noi vogliamo 

fare di più! In un momento di crisi come questo bisogna inventare, 

creare, essere proattivi e questa proattività non può che partire 

dalla formazione! E l’Universitas Mercatorum è un’eccellenza 

italiana, così come Pegaso dove intanto avremo 3 corsi di laurea: 

una laurea triennale in gestione d’impresa profilo statutario; 

una sull’economia digitale; una laurea o Corso di laurea triennale 

in Scienze del turismo e un corso di laurea magistrale in 

management. Così come i master attivi: sulla giustizia tributaria 

italiana ed europea; diritto doganale e accise; prestiti e 

legalità; master Jürgen trasporto; management aziendale 

amministrazione e gestione delle imprese sociali; diritto 

societario; management turistico; master in management sanitario 

… la sanità, corsi di percorsi aperti di perfezionamento sulla 

leadership, sul management, sugli orientamenti europei e la 

riforma della scuola italiana e ai corsi aperti di alta 

specializzazione in leadership management e sugli orientamenti 

della riforma. L’altissimo e trasversale presenza di luminari 

italiani ed europei a questa scuola: noi nel programma elettorale 

avevamo inserito Corso di Alta Formazione agroalimentare. Mai 

avrei pensato, dopo due anni di riuscire a portare l’Università 

a Curtatone! Questo non è un punto d’arrivo, è un punto di 

partenza, perché a fianco delle imprese questo è lo strumento che, 

intanto, come tutte le sperimentazioni partiamo per i prossimi 
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tre anni …. vediamo potenziando l’Informagiovani e da un punto di 

vista digitale, in sede di orientamento, noi lavoreremo 

intensamente da qui a settembre per predisporre e fare una 

inaugurazione in questa gloriosa Sala Cesare Rubini per poter 

inaugurare insieme, auspico, a tutto il Consiglio comunale, perché 

questa non è una … noi avremmo potuto farlo come associazione … 

ce l’hanno chiesto e noi non abbiamo detto di no. Noi abbiam detto 

no, non deve essere di qualcuno o per comunicare qualcuno, ma deve 

essere a disposizione di tutti a prescindere … Le amministrazioni 

passano, ma la Cultura e l’Università rimane! Questo è un percorso 

che inizia oggi e confidiamo e auspichiamo nel concorso di tutti, 

sia dei gruppi e di tutti i gruppi consiliari, ma anche della 

società, dei cittadini, della società civile, per migliorare con 

le imprese questo risultato, che è eclatante, che è storico per 

la città di Curtatone e in questo percorso appunto ci son già 

imprese che ci chiedono di collaborare in modo significativo per 

cercare di farle crescere, di portarle all’estero e di creare 

l’internazionalizzazione sempre più e portare una cultura di 

impresa capace di migliorare e far crescere … E questo insieme, 

figlio sia dello sportello impresa del Comune di Curtatone, sia 

delle relazioni che il Comitato d’onore Ismaele Voltolini ha 

determinato. Siamo in fase di start-up, teniamo presente che sono 

moltissime e avremo il piacere di avere anche il Segretario 

Generale Marco Zanini della Camera di Commercio di Mantova, perché 

a settembre avremo anche un’importante manifestazione, una 

consuetudine, con i nostri imprenditori - caro Presidente - il 9 

di settembre… Ma, anche avremo il lancio dell’anno accademico! 
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Questo è non in sostituzione dell’Università - noi siamo soci del 

F.U.M. – ma per interagire, creare qualcosa di nuovo, di diverso, 

molto anglosassone questo, ma siamo certi, che mettere insieme la 

metodologia anglosassone e la creatività latina possa essere 

questo l’inizio di un nuovo percorso virtuoso non solo per il 

Comune di Curtatone - dove il Comune di Curtatone incasserà, 

comunque il 20% sia delle iscrizioni e dei corsi di laurea di 

management e di master - ma soprattutto avremmo l’esclusiva sul 

territorio provinciale della provincia di Mantova e quindi Corte 

spagnola sarà il punto di riferimento culturale e imprenditoriale 

non solo per i nostri imprenditori ma per tutto il territorio 

mantovano, grazie.” 

Presidente:” Grazie Sindaco per la spiegazione, è stato anche nei 

tempi … prego chi vuole intervenire alzi la mano … prego” 

Imperiali:” Io ho 3 domande da fare al Sindaco … signor Sindaco 

la prima è: questa Università è stata messa in campo perché c’è 

stata una richiesta da parte degli utenti o è proprio il Comune 

e l’Università che hanno pensato di fare questa bellissima cosa? 

Poi un altro un’altra domanda che volevo farle: i ragazzi devono 

frequentare quindi l’infopoint? E quale sarà il vantaggio? Il 

vantaggio del Comune che saranno il 20% delle quote … giusto? 

Quindi su quelli siamo posto. Ma devono frequentare il posto o 

fanno come hanno fatto tanti adesso, che da casa fanno già queste 

lauree telematiche? Quindi non … cioè, devono venire qua a 

frequentare per avere un supporto maggiore? Hanno qualcosa di più 

di chi è a casa? Questa è l’altra domanda e poi volevo sapere se 
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sono previste delle forme di agevolazioni per ragazzi che magari 

sono in difficoltà o hanno dei problemi finanziari o addirittura 

problemi familiari e per agevolarli di più in questo caso grazie” 

Presidente:” Grazie altri interventi? Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Ma io volevo solo sapere una cosa … Volevo sapere 

appunto in cosa si differenziava questa iniziativa e quindi 

appunto la frequenza ai corsi rispetto al classico elearning che 

già lo si vede e che uno può frequentare da casa propria … ecco, 

qual è il vantaggio? Qual è la cosa in più che c’è da avere? Una 

postazione qua? Cioè all’Università uno può accedere come 

elearning anche da casa propria, oppure è obbligato a venire qui? 

Cioè qual è il vantaggio? E’ il fatto che su c’è un’aula proprio 

in cui vengono proiettate le lezioni? Volevo capire come 

funzionava dal punto di vista pratico” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Prego, risponde lei signor 

Sindaco” 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora, per quanto riguarda da dove 

è nata l’idea dell’università: è nata da sollecitazioni che nel 

corso dello Sportello Imprese e dei 13 incontri effettuati nel 

primo semestre dell’anno è emerso con forza dalle imprese questo 

desiderio di ulteriore formazione e di ulteriore 

specializzazione. Abbiamo anche la fortuna di avere sul territorio 

un’eccellenza informatica a livello internazionale e anche da lei 

è arrivata questo richiamo forte e <su mia precisa domanda: a cosa 

le serve Presidente?> … parliamo di un’impresa del territorio di 

Curtatone … la risposta è <ho difficoltà nel trovare persone 
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formate e dipendenti formati>. E quindi, al ritmo di 10 ragazzi 

all’anno di nuove assunzioni … e questo ha determinato una ricerca 

sul territorio nazionale e come citavo prima, la fortuna e non 

solo la fortuna, ma la determinazione nell’andare a sviluppare 

relazioni assolutamente multi progettuali ha determinato quello 

che è questa relazione, questo contatto con il Presidente Danilo 

Iervolino e il direttore delle Università Mercatorum che ha 

determinato questo - a mio avviso - capolavoro …. Dopo, sarà 

….Questo, ripeto è solo l’inizio. Quando si parla di orientamento 

significa che <è vero l’Università telematica è in costante 

crescita verticale per un discorso: in primis di costi; secondo 

di flessibilità sia per poter accedere a queste lezioni ma anche 

e soprattutto di flessibilità da un punto di vista - e questa è 

l’ulteriore grande valore aggiunto - quello che potremo aggiungere 

anche i nuovi corsi, questi siano essi master, formazione …> C’è 

la consapevolezza da parte dell’Università Mercatorum di aver 

trovato un partner nel Comune di Curtatone capace non solo di 

essere passivo o quanto meno attivo nel cercare nuovi o dare 

l’opportunità a nuovi ragazzi o nuove donne e uomini nel poter 

accedere alla conoscenza, ma soprattutto un partner proattivo 

capace di fare da ponte su anche altre realtà imprenditoriali. E’ 

questo a mio avviso il grande valore che ha in più un Comune 

facilitatore: <un Comune è facilitatore nel momento in cui si 

pone, nel momento in cui ascolta le esigenze dell’imprenditore e 

cerca di sviluppare, cerca di mettere in contatto aziende 

diverse>. Faccio un esempio su due aziende del Comune di 

Castellucchio (Presidente poi chiudo sulla terza domanda) un 
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comune limitrofo al nostro, distanti 100 metri l’una all’altra; 

benissimo, si conoscevano visivamente e frequentando lo Sportello 

Impresa del Comune di Curtatone li abbiamo messi in contatto gli 

uni con gli altri e così hanno iniziato a lavorare insieme. Questo 

vuol dire concretamente Sportello Imprese! 

Forme di agevolazioni può essere un’idea e ringrazio il Capogruppo 

Alcide Imperiali su questa osservazione; già sono previste 

convenzioni per ulteriormente abbattere il costo di ingresso. Però 

altre ne verranno create, anche alla luce delle nostre, del nostro 

contributo valoriale e ideale e soprattutto progettuale … Però 

non escludiamo ulteriori agevolazioni. Al momento stiamo 

lavorando in modo massivo sulle convenzioni che sono già in essere 

e quelle che eventualmente faremo in più proprio perché, ripeto, 

non dobbiamo metterci una stelletta per aver portato l’Università 

a Curtatone … no. Vale se l’Università funziona; varrà se Corte 

Spagnola diventerà anche sede non solo com’è oggi di orientamento 

- perché è importante l’orientamento perché sicuramente con lo 

smartphone si riesce o col computer di casa a studiare - avere 

una persona o più professionalità sia da Milano, sia dagli altri 

Point, sia dalle Camere di commercio italiane a supporto. E’ 

rassicurante avere qualcuno che ti aiuta in fase di studio che ti 

accompagna nella ricerca della conoscenza …. Ecco è questo il 

motivo dell’orientamento e della disponibilità 

dell’Informagiovani e del nostro Andrea Bresciani che è certamente 

una grande eccellenza dei nostri dipendenti a concorrere a 

migliorare questo servizio che rappresenta una nuova frontiera, 

ma in questa nuova frontiera abbiamo bisogno dell’aiuto di tutti 
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voi e di tutti noi, perché questo debba rimanere per i prossimi 

anni, grazie” 

Presidente:” Prego Assessore, prego Fiaccadori” 

Fiaccadori:” Integro il discorso programmatico del Sindaco dal 

punto di vista operativo: <in pratica questa convenzione consente 

all’attuale Informagiovani, Info Point di offrire un servizio di 

universitario in più e in pratica il Comune di Curtatone diventa 

quella faccia, quella piattaforma, quella interfaccia tra il mondo 

reale fisico dei ragazzi e quel patrimonio di conoscenze, di 

lezioni, di metodologie universitarie che è fornito 

dall’Università Mercatorum>. E che cosa vuol dire? Che il nostro 

Comune diventa un luogo biunivoco dove gli studenti trovano 

assistenza e tutoraggio e aiuto per accedere alla piattaforma e-

learning, mentre l’università può, diciamo, <farsi vedere; può 

proporre la sua offerta in maniera più, come si può dire 

comprensibile e anche riscontrare delle eventuali richieste da 

parte del tessuto imprenditoriale, perché questa è come si può 

dire proprio la funzione di facilitatore che il Comune si assume>. 

Dal punto di vista strettamente operativo, pratico, l’orgoglio 

del Sindaco è che con pochissimo investimento materiale, ma molto 

progettuale, viene potenziato l’Informagiovani del Comune di 

Curtatone con l’acquisto di 3 postazioni (mi sembra perché 2 le 

abbiamo già) di ultima generazione, cioè  3 postazioni 

multimediali informatiche che entrano in rete, per cui gli 

studenti possono sia seguire le lezioni da casa quando ne hanno 

voglia e sia venire qui da noi a seguire delle lezioni qualora a 
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casa non avessero la disponibilità del mezzo; oppure, per fare 

dei seminari, dei gruppi di studio … Insomma abbiamo una 

biblioteca fornita e abbiamo soprattutto l’esigenza di diventare 

un luogo di aggregazione, un luogo fisico di contatto sia per 

entrare nella rete e sia per far fare rete ai nostri ragazzi che 

così, speriamo, insomma, frequentino e abbiano successo dal punto 

di vista negli studi grazie” 

Ferrari:” Posso?” 

Presidente:” Prego, prego … “ 

Ferrari:” Ma uno, un cittadino di Curtatone, se vuole iscriversi 

all’Università Mercatorum, deve passare dal Comune o può farlo in 

autonomia? Allora uno è obbligato a passare dal Comune? Allora, 

se io voglio iscrivermi a un master all’Università Mercatorum, 

devo venire qua in Comune alla postazione del Comune? Oppure? 

Tutti devono passare attraverso il Comune? Sì, ma cosa vuol dire 

l’esclusiva? Cioè, che io non posso iscrivermi direttamente? Cioè 

l’iscrizione! Come mi iscrivo all’Università a Bologna? Vado a 

Bologna ad iscrivermi … Io come Francesco Ferrari vado in Comune 

a Curtatone o telematicamente ci sarà un format che io compilo e 

mi iscrivo all’Università Mercatorum? Allora, senza passare dal 

Comune?” 

Fiaccadori:” No! L’Università Mercatorum per motivi di serietà e 

perché sia identificata, come quando uno va a una segreteria 

ordinaria per motivi di accreditamento di università, tutte le 

Università Mercatorum, le sedi attuali hanno la componente fisica! 

Vale a dire: per l’iscrizione Francesco Ferrari, se voleva 
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iscriversi ieri, andava a Milano, piuttosto che a Venezia, 

piuttosto che a Roma, piuttosto che a Napoli, da settembre, con 

l’apertura può iscriversi a Milano, a Roma, a Napoli, ma può 

venire anche a Curtatone a fare tutta quella procedura gestita e 

seguita che è prevista … è come se andasse a Verona ad iscriversi 

all’Università di Verona o alla LUISS a Roma a fare il master . 

Non lo si può fare in nessuna parte d’Italia, in nessuna sede, 

perché come si va alla segreteria delle università tradizionali 

… questa è un’Università certificata. La frequenza invece, se il 

l’avvocato Ferrari vuole frequentare il master mentre è in 

tribunale che sta aspettando l’udienza o in treno, allora la 

procedura prevede che la frequenza è slegata alla postazione, 

però, il nostro intendimento è che l’Informagiovani con questo 

servizio sia un luogo di aggregazione per quella classe di giovani 

diciamo che non saranno più al liceo, ma sono già in una fase … 

Niente esclude che, comunque, uno sia dipendente del Comune di 

Mantova e s’iscriva per fare il master in quello che è” 

Presidente:” Va bene, speriamo che la cosa prenda piede. Altri 

interventi?  No. Allora mettiamo in votazione il punto 5”.  
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ALLEGATO ALLA DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 25 DEL 25/07/2017. 

Presidente:” Passiamo al punto 5 “Approvazione convenzione con 

l’Università telematica Mercatorum per l’apertura di uno 

sportello Eipoint Mercatorum presso il Comune di Curtatone”, 

Sindaco, la prego di relazionare in merito” 

Sindaco:” Grazie Presidente” 

Presidente:” Stia nei tempi …”  

Sindaco:” Assolutamente sì. Sono particolarmente emozionato e 

commosso di portare questo punto in Consiglio comunale nel giorno 

in cui uno dei miei maestri, il Senatore Carlo Grazioli, esempio 

di uomo e di grande maestro politico, ci ha lasciato. 

Quello che oggi propongo vale un’intera sindacatura. Dopo che 

questa Amministrazione arriva - ricordato e ripreso proprio l’anno 

scorso - l’adesione al F.U.M. come progetto triennale come ormai 

sono solo il Comune di Mantova, il Comune di Marcaria, soci del 

F.U.M., la Fondazione Universitaria Mantovana … Oggi siamo qui a 

portare qualcosa di … mi sento di dire senza eufemismo …. qualcosa 

di molto importante per i nostri figli e per i figli dei nostri 

figli: quella di portare l’Università a Curtatone è stato 

un’impresa significativa, faticosa ma veramente che ha dato 

grandissime soddisfazioni. Di cosa stiamo parlando? Stiamo 

parlando di un’università pubblico-privata dove (lì il 

vicesegretario vicario Luca Zanetti sta facendo appunto vedere il 

sito, la composizione e le sedi in Italia di quello che 

rappresenta l’università delle scuole di commercio italiane) oggi 

è composta per il 100%, di cui 30% camere di commercio italiane 



 

2 

 

e il 70% l’Università telematica Pegaso.  

Sappiamo quanto l’università italiana sia in difficoltà e anche 

per quello abbiamo ritornato e abbiamo ripreso a dare il 

contributo al F.U.M., però, l’abbiamo detto prima noi vogliamo 

fare di più! In un momento di crisi come questo bisogna inventare, 

creare, essere proattivi e questa proattività non può che partire 

dalla formazione! E l’Universitas Mercatorum è un’eccellenza 

italiana, così come Pegaso dove intanto avremo 3 corsi di laurea: 

una laurea triennale in gestione d’impresa profilo statutario; 

una sull’economia digitale; una laurea o Corso di laurea triennale 

in Scienze del turismo e un corso di laurea magistrale in 

management. Così come i master attivi: sulla giustizia tributaria 

italiana ed europea; diritto doganale e accise; prestiti e 

legalità; master Jürgen trasporto; management aziendale 

amministrazione e gestione delle imprese sociali; diritto 

societario; management turistico; master in management sanitario 

… la sanità, corsi di percorsi aperti di perfezionamento sulla 

leadership, sul management, sugli orientamenti europei e la 

riforma della scuola italiana e ai corsi aperti di alta 

specializzazione in leadership management e sugli orientamenti 

della riforma. L’altissimo e trasversale presenza di luminari 

italiani ed europei a questa scuola: noi nel programma elettorale 

avevamo inserito Corso di Alta Formazione agroalimentare. Mai 

avrei pensato, dopo due anni di riuscire a portare l’Università 

a Curtatone! Questo non è un punto d’arrivo, è un punto di 

partenza, perché a fianco delle imprese questo è lo strumento che, 

intanto, come tutte le sperimentazioni partiamo per i prossimi 
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tre anni …. vediamo potenziando l’Informagiovani e da un punto di 

vista digitale, in sede di orientamento, noi lavoreremo 

intensamente da qui a settembre per predisporre e fare una 

inaugurazione in questa gloriosa Sala Cesare Rubini per poter 

inaugurare insieme, auspico, a tutto il Consiglio comunale, perché 

questa non è una … noi avremmo potuto farlo come associazione … 

ce l’hanno chiesto e noi non abbiamo detto di no. Noi abbiam detto 

no, non deve essere di qualcuno o per comunicare qualcuno, ma deve 

essere a disposizione di tutti a prescindere … Le amministrazioni 

passano, ma la Cultura e l’Università rimane! Questo è un percorso 

che inizia oggi e confidiamo e auspichiamo nel concorso di tutti, 

sia dei gruppi e di tutti i gruppi consiliari, ma anche della 

società, dei cittadini, della società civile, per migliorare con 

le imprese questo risultato, che è eclatante, che è storico per 

la città di Curtatone e in questo percorso appunto ci son già 

imprese che ci chiedono di collaborare in modo significativo per 

cercare di farle crescere, di portarle all’estero e di creare 

l’internazionalizzazione sempre più e portare una cultura di 

impresa capace di migliorare e far crescere … E questo insieme, 

figlio sia dello sportello impresa del Comune di Curtatone, sia 

delle relazioni che il Comitato d’onore Ismaele Voltolini ha 

determinato. Siamo in fase di start-up, teniamo presente che sono 

moltissime e avremo il piacere di avere anche il Segretario 

Generale Marco Zanini della Camera di Commercio di Mantova, perché 

a settembre avremo anche un’importante manifestazione, una 

consuetudine, con i nostri imprenditori - caro Presidente - il 9 

di settembre… Ma, anche avremo il lancio dell’anno accademico! 
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Questo è non in sostituzione dell’Università - noi siamo soci del 

F.U.M. – ma per interagire, creare qualcosa di nuovo, di diverso, 

molto anglosassone questo, ma siamo certi, che mettere insieme la 

metodologia anglosassone e la creatività latina possa essere 

questo l’inizio di un nuovo percorso virtuoso non solo per il 

Comune di Curtatone - dove il Comune di Curtatone incasserà, 

comunque il 20% sia delle iscrizioni e dei corsi di laurea di 

management e di master - ma soprattutto avremmo l’esclusiva sul 

territorio provinciale della provincia di Mantova e quindi Corte 

spagnola sarà il punto di riferimento culturale e imprenditoriale 

non solo per i nostri imprenditori ma per tutto il territorio 

mantovano, grazie.” 

Presidente:” Grazie Sindaco per la spiegazione, è stato anche nei 

tempi … prego chi vuole intervenire alzi la mano … prego” 

Imperiali:” Io ho 3 domande da fare al Sindaco … signor Sindaco 

la prima è: questa Università è stata messa in campo perché c’è 

stata una richiesta da parte degli utenti o è proprio il Comune 

e l’Università che hanno pensato di fare questa bellissima cosa? 

Poi un altro un’altra domanda che volevo farle: i ragazzi devono 

frequentare quindi l’infopoint? E quale sarà il vantaggio? Il 

vantaggio del Comune che saranno il 20% delle quote … giusto? 

Quindi su quelli siamo posto. Ma devono frequentare il posto o 

fanno come hanno fatto tanti adesso, che da casa fanno già queste 

lauree telematiche? Quindi non … cioè, devono venire qua a 

frequentare per avere un supporto maggiore? Hanno qualcosa di più 

di chi è a casa? Questa è l’altra domanda e poi volevo sapere se 
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sono previste delle forme di agevolazioni per ragazzi che magari 

sono in difficoltà o hanno dei problemi finanziari o addirittura 

problemi familiari e per agevolarli di più in questo caso grazie” 

Presidente:” Grazie altri interventi? Prego consigliere Ferrari” 

Ferrari:” Ma io volevo solo sapere una cosa … Volevo sapere 

appunto in cosa si differenziava questa iniziativa e quindi 

appunto la frequenza ai corsi rispetto al classico elearning che 

già lo si vede e che uno può frequentare da casa propria … ecco, 

qual è il vantaggio? Qual è la cosa in più che c’è da avere? Una 

postazione qua? Cioè all’Università uno può accedere come 

elearning anche da casa propria, oppure è obbligato a venire qui? 

Cioè qual è il vantaggio? E’ il fatto che su c’è un’aula proprio 

in cui vengono proiettate le lezioni? Volevo capire come 

funzionava dal punto di vista pratico” 

Presidente:” Grazie, altri interventi? Prego, risponde lei signor 

Sindaco” 

Sindaco:” Grazie Presidente. Allora, per quanto riguarda da dove 

è nata l’idea dell’università: è nata da sollecitazioni che nel 

corso dello Sportello Imprese e dei 13 incontri effettuati nel 

primo semestre dell’anno è emerso con forza dalle imprese questo 

desiderio di ulteriore formazione e di ulteriore 

specializzazione. Abbiamo anche la fortuna di avere sul territorio 

un’eccellenza informatica a livello internazionale e anche da lei 

è arrivata questo richiamo forte e <su mia precisa domanda: a cosa 

le serve Presidente?> … parliamo di un’impresa del territorio di 

Curtatone … la risposta è <ho difficoltà nel trovare persone 
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formate e dipendenti formati>. E quindi, al ritmo di 10 ragazzi 

all’anno di nuove assunzioni … e questo ha determinato una ricerca 

sul territorio nazionale e come citavo prima, la fortuna e non 

solo la fortuna, ma la determinazione nell’andare a sviluppare 

relazioni assolutamente multi progettuali ha determinato quello 

che è questa relazione, questo contatto con il Presidente Danilo 

Iervolino e il direttore delle Università Mercatorum che ha 

determinato questo - a mio avviso - capolavoro …. Dopo, sarà 

….Questo, ripeto è solo l’inizio. Quando si parla di orientamento 

significa che <è vero l’Università telematica è in costante 

crescita verticale per un discorso: in primis di costi; secondo 

di flessibilità sia per poter accedere a queste lezioni ma anche 

e soprattutto di flessibilità da un punto di vista - e questa è 

l’ulteriore grande valore aggiunto - quello che potremo aggiungere 

anche i nuovi corsi, questi siano essi master, formazione …> C’è 

la consapevolezza da parte dell’Università Mercatorum di aver 

trovato un partner nel Comune di Curtatone capace non solo di 

essere passivo o quanto meno attivo nel cercare nuovi o dare 

l’opportunità a nuovi ragazzi o nuove donne e uomini nel poter 

accedere alla conoscenza, ma soprattutto un partner proattivo 

capace di fare da ponte su anche altre realtà imprenditoriali. E’ 

questo a mio avviso il grande valore che ha in più un Comune 

facilitatore: <un Comune è facilitatore nel momento in cui si 

pone, nel momento in cui ascolta le esigenze dell’imprenditore e 

cerca di sviluppare, cerca di mettere in contatto aziende 

diverse>. Faccio un esempio su due aziende del Comune di 

Castellucchio (Presidente poi chiudo sulla terza domanda) un 
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comune limitrofo al nostro, distanti 100 metri l’una all’altra; 

benissimo, si conoscevano visivamente e frequentando lo Sportello 

Impresa del Comune di Curtatone li abbiamo messi in contatto gli 

uni con gli altri e così hanno iniziato a lavorare insieme. Questo 

vuol dire concretamente Sportello Imprese! 

Forme di agevolazioni può essere un’idea e ringrazio il Capogruppo 

Alcide Imperiali su questa osservazione; già sono previste 

convenzioni per ulteriormente abbattere il costo di ingresso. Però 

altre ne verranno create, anche alla luce delle nostre, del nostro 

contributo valoriale e ideale e soprattutto progettuale … Però 

non escludiamo ulteriori agevolazioni. Al momento stiamo 

lavorando in modo massivo sulle convenzioni che sono già in essere 

e quelle che eventualmente faremo in più proprio perché, ripeto, 

non dobbiamo metterci una stelletta per aver portato l’Università 

a Curtatone … no. Vale se l’Università funziona; varrà se Corte 

Spagnola diventerà anche sede non solo com’è oggi di orientamento 

- perché è importante l’orientamento perché sicuramente con lo 

smartphone si riesce o col computer di casa a studiare - avere 

una persona o più professionalità sia da Milano, sia dagli altri 

Point, sia dalle Camere di commercio italiane a supporto. E’ 

rassicurante avere qualcuno che ti aiuta in fase di studio che ti 

accompagna nella ricerca della conoscenza …. Ecco è questo il 

motivo dell’orientamento e della disponibilità 

dell’Informagiovani e del nostro Andrea Bresciani che è certamente 

una grande eccellenza dei nostri dipendenti a concorrere a 

migliorare questo servizio che rappresenta una nuova frontiera, 

ma in questa nuova frontiera abbiamo bisogno dell’aiuto di tutti 
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voi e di tutti noi, perché questo debba rimanere per i prossimi 

anni, grazie” 

Presidente:” Prego Assessore, prego Fiaccadori” 

Fiaccadori:” Integro il discorso programmatico del Sindaco dal 

punto di vista operativo: <in pratica questa convenzione consente 

all’attuale Informagiovani, Info Point di offrire un servizio di 

universitario in più e in pratica il Comune di Curtatone diventa 

quella faccia, quella piattaforma, quella interfaccia tra il mondo 

reale fisico dei ragazzi e quel patrimonio di conoscenze, di 

lezioni, di metodologie universitarie che è fornito 

dall’Università Mercatorum>. E che cosa vuol dire? Che il nostro 

Comune diventa un luogo biunivoco dove gli studenti trovano 

assistenza e tutoraggio e aiuto per accedere alla piattaforma e-

learning, mentre l’università può, diciamo, <farsi vedere; può 

proporre la sua offerta in maniera più, come si può dire 

comprensibile e anche riscontrare delle eventuali richieste da 

parte del tessuto imprenditoriale, perché questa è come si può 

dire proprio la funzione di facilitatore che il Comune si assume>. 

Dal punto di vista strettamente operativo, pratico, l’orgoglio 

del Sindaco è che con pochissimo investimento materiale, ma molto 

progettuale, viene potenziato l’Informagiovani del Comune di 

Curtatone con l’acquisto di 3 postazioni (mi sembra perché 2 le 

abbiamo già) di ultima generazione, cioè  3 postazioni 

multimediali informatiche che entrano in rete, per cui gli 

studenti possono sia seguire le lezioni da casa quando ne hanno 

voglia e sia venire qui da noi a seguire delle lezioni qualora a 



 

9 

 

casa non avessero la disponibilità del mezzo; oppure, per fare 

dei seminari, dei gruppi di studio … Insomma abbiamo una 

biblioteca fornita e abbiamo soprattutto l’esigenza di diventare 

un luogo di aggregazione, un luogo fisico di contatto sia per 

entrare nella rete e sia per far fare rete ai nostri ragazzi che 

così, speriamo, insomma, frequentino e abbiano successo dal punto 

di vista negli studi grazie” 

Ferrari:” Posso?” 

Presidente:” Prego, prego … “ 

Ferrari:” Ma uno, un cittadino di Curtatone, se vuole iscriversi 

all’Università Mercatorum, deve passare dal Comune o può farlo in 

autonomia? Allora uno è obbligato a passare dal Comune? Allora, 

se io voglio iscrivermi a un master all’Università Mercatorum, 

devo venire qua in Comune alla postazione del Comune? Oppure? 

Tutti devono passare attraverso il Comune? Sì, ma cosa vuol dire 

l’esclusiva? Cioè, che io non posso iscrivermi direttamente? Cioè 

l’iscrizione! Come mi iscrivo all’Università a Bologna? Vado a 

Bologna ad iscrivermi … Io come Francesco Ferrari vado in Comune 

a Curtatone o telematicamente ci sarà un format che io compilo e 

mi iscrivo all’Università Mercatorum? Allora, senza passare dal 

Comune?” 

Fiaccadori:” No! L’Università Mercatorum per motivi di serietà e 

perché sia identificata, come quando uno va a una segreteria 

ordinaria per motivi di accreditamento di università, tutte le 

Università Mercatorum, le sedi attuali hanno la componente fisica! 

Vale a dire: per l’iscrizione Francesco Ferrari, se voleva 
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iscriversi ieri, andava a Milano, piuttosto che a Venezia, 

piuttosto che a Roma, piuttosto che a Napoli, da settembre, con 

l’apertura può iscriversi a Milano, a Roma, a Napoli, ma può 

venire anche a Curtatone a fare tutta quella procedura gestita e 

seguita che è prevista … è come se andasse a Verona ad iscriversi 

all’Università di Verona o alla LUISS a Roma a fare il master . 

Non lo si può fare in nessuna parte d’Italia, in nessuna sede, 

perché come si va alla segreteria delle università tradizionali 

… questa è un’Università certificata. La frequenza invece, se il 

l’avvocato Ferrari vuole frequentare il master mentre è in 

tribunale che sta aspettando l’udienza o in treno, allora la 

procedura prevede che la frequenza è slegata alla postazione, 

però, il nostro intendimento è che l’Informagiovani con questo 

servizio sia un luogo di aggregazione per quella classe di giovani 

diciamo che non saranno più al liceo, ma sono già in una fase … 

Niente esclude che, comunque, uno sia dipendente del Comune di 

Mantova e s’iscriva per fare il master in quello che è” 

Presidente:” Va bene, speriamo che la cosa prenda piede. Altri 

interventi?  No. Allora mettiamo in votazione il punto 5”.  

 

 


